

今日论语

从“要听真话”说起

■张贤延

今年国庆长假期间，温家宝总理到温州考察。行前，派了调查组来温州暗访摸底。调查组一领导没有通过官方通知安排，直接找温州中小企业发展促进会会长周德文了解情况。周如实讲了一些来自企业的真话。有趣的是，这位领导怕周在正规会议场合顾忌地方“官意”、迎合“官场”潜规则改口另说一番违心的套话，临走时对周说，如果中央领导来温，你汇报情况可不能走样，中央领导要听真话，如不一样，中央领导会说我“谎报军情”的。10月4日，温总理来温在百先得服饰有限公司召开座谈会，14位企业代表参加，事先确定7人发言，并排了次序。温总理为了更好地听到真话，给已安排发言的和没有安排发言的代表同等的发言权。据说，第一个发言的就不是预定的发言人。温总理并非苛求温州出此一举，而是对官场常见的话语“失真”现象和僵化的程序潜规则的一种纠偏。

实事求是是我党指导思想的基石和灵魂，求真务实是广大党员、干部思想政治品质的基本要求。“讲真话”本来天经地义，为人

之自然禀赋，历来为我国志士仁人所推崇。古代魏征、狄仁杰、王充、王安石、杜甫、欧阳修、刘基，现代鲁迅、彭德怀、邓小平、朱镕基、马寅初，都堪称“讲真话”的典范。典故“子产不毁乡校”、“邹忌讽齐王纳谏”说的就是广开言路“听真话”。据《辽史》记载，辽兴宗耶律真一年秋天出猎时熊虎伤人数十，侍从官韩家奴当即记录于册，辽兴宗命人将它涂掉，他又重新补上，并对辽兴宗说：“史笔当如是。”唐散文大家柳宗元说：“言而不实，罪也。”清名士唐甄道：“直言者，国之良医也。”

曾几何时，一些党员干部话语“失真”，假话连篇，习惯了“谀言顺意”，害怕“直言逆耳”，热衷于“面子功”和“套话术”，甘心情愿在虚假中维护“官”的体面尊严和表面形象，流行起“假、大、空”的官场风尚。他们开会讲话、下基层指导工作、部署工作任务常常装腔作势、满口假话，习惯于报喜不报忧和形象包装放大，还美其名曰：“扬长避短”。长此以往，这种思维定式和程式套路成了官场的潜规则常态和恶习，这一做派已严重危及党和政府

府的政治信用和党员干部的整体形象，人民群众对此深恶痛绝。

在全面推进“十二五”规划贯彻落实的新形势下，我国民主政治进一步深化，市场化、国际化、法制化、网络化的时代浪潮必定推快政治开明、思想开化的步伐，公民的知情权、监督权必将得到进一步加强，政治公开化、阳光化的透明度会越来越高。“讲真话”已成为人民群众越来越迫切的诉求。假话毕竟是“狐狸尾巴”，潜规则遭人厌恶，求真是百姓的朴实追求，“真话”是群众的内心渴望。当下，温州面临金融秩序风波，广大小微企业要摆脱困境尤其要“讲真话”，通过“讲真话”重建金融信用，以诚信获得解困资金，来缓解资金链紧绷甚至断裂的困难。稳定来自诚信，以信求稳才是正路。

温总理温州之行听到了真话，这些真话为解决温州金融秩序问题提供了重要依据。我们应该上行下效，人人都讲真话，这样，党员干部才会同心合力，绩效评价才会公平公正，政治才会清明，难关才能突破，转型发展才有希望。

观点碰撞

不妨践行“适度教育”

■高振干

你相信吗？老师教得好不好，不仅看考试分数，还要看学生中有多少不是“小眼镜”。在河南省濮阳市实验小学，学生近视率成为评价教师的重要指标。近3年，该校5个年级组的近视率均呈下降趋势。老师兴奋地告诉记者，这得益于学校的“适度教育”。该校校长李慧军认为：所谓“适度教育”，是指教育者顺应生命成长的自然规律，对受教育者进行恰如其分的教育。

当前我国的基础教育中出现一种普遍现象，那就是“过度”和“不及”并存，造成了教育的片面性。这教育的顽疾主要体现在以下几个方面：知识培训过度，智力开发不足；家长期望要求多，培优因材施教少；对智育关注多，综合素质培养少。遍地开花的教育培训机构生意兴隆，繁重的作业负担和接二连三的考试，一切以分数为中心的教育目的等，都说明“适度教育”的缺乏和被人忽略。

说起当下的教育还真令人不胜惊讶、大开眼界、感慨万千。孩子尚在上幼儿园，家长就不怕烧钱送这送那兴趣班；课外大街小巷上成群结队的学生，拖着疲惫的身影奔走于各式各样的辅导班；常常被拿来掂量的超重书包，挤走学生娱乐和睡眠的各种作业……这些过度的教育，尽管不时有人提起和呼吁，三令五申地要求将学生过重的课业负担减下来，但千呼万唤的“适度教育”始终未曾实现。学生作为成长中的人，其身心所能承载的任务与责任是有限度的，超过了这个限度，其

负担就不再是发展的力量，反而会限制成长、影响身心健康。

在这种情况下，我们的教育变成纯粹的应试教育，学生变成答题的机器。过分的考试评价、过重的学业负担、过高的家长期望、过分的成绩崇拜等，凡是与考试有关的教育，我们都做得“过度”了；身心健康、品格养成、创新精神、实践能力等，凡是与考试无关但与孩子未来发展相关的教育，我们都做得“不及”，哪里还顾及顺其自然和适当引导？狂热、浮躁的教育追求，最终使教育走向畸形。“适度教育”就是按照学生自身的特点灵活采取教育方式，挖掘学生内在潜能，让每个孩子优良的个性实现最大发展。

“适度教育”以“抑制过度的教育、提升不及的教育、调整错位的教育、发展绿色的教育”为目标，不再对学生进行单一的分数考核，实实在在地把学生的健康、习惯养成、基本公民素养、潜能开发、学科素质、自主学习能力等全面纳入评价范畴，根据学生差异分层布置作业，不同学生可完成不同数量和内容的作业，适时适量、因材施教，改变学生作业历来“一刀切”的现状，让孩子有足够的闲暇享受生活的乐趣，从而达到自然、和谐和本真的教育境界。

“适度教育”是对功利主义教育的彻底摒弃，着力培养学生的兴趣、习惯和能力，开发学生的智力，反对以损害学生身心健康为代价的高成本教育。教育将因适度而回归精彩，生命之花因“适度教育”而盛开。

感而论之

从交通红绿灯说起

■孙德胜

红灯停，绿灯行，这是路人皆知的交通规则，人人都应自觉遵守。现实生活中偏偏有人不按规则去做，红灯亮了依然故我任意行，这叫闯红灯。这种不良现象在大城市比较少见，小城镇却司空见惯。且不说大城市居民和小城镇居民的素质孰高孰低，单从安全角度来说，闯红灯对人对己都存在安全隐患。

没有规矩不成方圆。社会需要法律制度。法律和制度就好比交通红绿灯，规定什么是该做的，什么是禁止的。从表面上看，法律制度似乎与人们追求自由的理想相矛盾。其实，法律和制度正是为了保证人们追求自由而存在。自由是相对的，如果每个人都随心所欲，我行我素，不受法律制度的约束和限制，那社会就会乱套了，到头来谁也得不到自由。

现在社会上存在的腐败现象就像是闯红灯，就是不要约束。尽管国家一直在打击腐败，为经济建设、社

会进步和人民生活创造良好环境。但仍有不少腐败官员利用手中的权力，恣意妄为，贪污腐败，顶风而上，不断闯红灯，“一路高歌”，“风光无限”，尽享“自由”的快乐，最终被严格执法的“交通警察”查获，受到应有的法律惩罚。

黑恶势力为了自己所谓的“自由”，置法律于不顾，恃强凌弱，横行霸道，唯我独尊，妄越雷池，严重危害人们的自由、社会的安宁和法律的尊严，必将受到法律的严惩。

分析闯红灯的原因，有交通意识不强、素质不高的原因，也有执法者执法不严不力的缘故。目前，某些当权者和执法者有法不依、执法不严，有时候他们为腐败和黑恶势力提供了保护伞和庇护所，甚至有时他们自己就是“闯红灯”者。

因此，要保持正常的交通秩序，维护好“红灯”和“绿灯”的权威，执法要严格，守法要自觉，该“停”则“停”，让“行”再“行”。

有一说二

时代呼唤一种良知

■胡新华

据报道：北大“校长推荐”新规：不孝敬父母者不得推荐等。

按中国礼仪来说，子女孝敬父母是理所当然的，是完全应该的。但把孝敬与上高校挂钩，这恐怕还是史无前例的。

北大出台新规，校长推荐上北大的学生，不得有不孝敬父母的行为，这在某种程度上可以看出，有一种道德正在逐渐沦丧，有一种亲情正在悄然淡去，有一种人情已变得冷漠。而事实也是如此，曾有过父母

花钱买子女“节假日”的报道，说白了，不就是父母希望子女能够趁着节假日回到家里，让一家人和睦在一起吗？父母花钱买子女的“节假日”，也正折射出老人的孤单之痛。

北大这次出台“不孝敬父母者不得推荐”的新规，虽说难以把握好“孝敬”这个度，操作起来也相对较难。但有了这种新规，也是在呼唤一种良知，呼唤为人子女者应该担当起孝敬父母的责任来。

工程受贿协议



画中有话

“跑”掉医生的道德良心

■陈桂芬

日前，上海宝钢医院6名医务人员发现隔壁房间起火后，不顾已麻醉在手术台上的病人，相继逃离手术室，最终导致病人不幸死亡。此事件经媒体报道后，引起群众一片哗然，愤慨、谴责之声不绝于耳。医务人员跑掉了，其应该具备的道德良心也跑掉了。

作为医务人员，白求恩的故事应该知道。中国抗日战争爆发后，白求恩率领一个医疗队千里迢迢从加拿大来到中国，支援中国人民的抗日斗争。哪里有伤员，白求恩就出现在哪里。1938年在晋察冀的一次战斗中，他曾经连续69个小时为115名伤员动了手术。他的手术台，离前线仅五里地，大炮和机关枪在平原上咆哮着，敌人的炮弹落在手术室后面，他却依然紧张地动着手术，不肯转移一步。他说：“离火线远了，伤员到达的时间会延长，死亡率就会增高。”

1939年10月28日，在沫源泉孙家庄，哨兵催促正在为战士做手

术的白求恩大夫赶快撤离。白求恩为了与敌人抢时间，不慎刺破手指。他将手指伸进消毒液中，浸泡了一下，坚持做完最后一针才转移。接着他又连续做了13台手术，发炎的手指第二次受到细菌致命的感染。白求恩牺牲在中国的抗日阵地上。

白求恩是外国人，救的是中国人；上海宝钢医院医务人员是中国人民，救的是自己的同胞。白求恩在火线上坚持动手术，上海宝钢医院医务人员遇火灾临阵脱逃。两者形成巨大的反差。救死扶伤是医务人员的天职。按有关医疗规定，手术中的医务人员不得擅自离开手术台。全力以赴保障患者的生命安全，是医生最基本的职业操守。无独有偶，日前据《湖北日报》报道，武汉市民杨女士在武大中南医院做肠息肉手术中，医生突然离开手术台去领奖金，将下身赤裸的患者晾在手术台上半个小时。如此严重的渎职行为，对当事医生来说可能是无所谓，对患者来说是无法容忍的。

事故发生后，宝钢医院这样表示：手术台太重推不走，当时病人的情况并不适合移动等。按职责看、情理看，这几名医护人员完全有时间、有能力将全麻醉病人挪到推车上带走，竟然没有一个人愿意去做，致使患者不幸身亡。这不仅是道德良心问题，而且牵涉到渎职甚至触犯法律问题。即使，手术台太重、病人不适合移动也许是事实，但医院总有一些防火设备和恰当的应急预案。如果有预案和平时应急演练，即便发生意外，医护人员也不会惊慌失措。这起事故只能说明医院安全意识淡薄和没有应急处理措施。

作为守护生命的医务人员，应该像白求恩那样具有很高的修养和道德标准。宝钢医院部分医务人员在火灾中丢弃病人自顾逃生虽然是个极端的个案，但足以让其它医院引以为鉴，分析深层次的原因，改进救护措施，对医务人员开展高标准的职业道德教育，不要让悲剧重演。